

Майданевич П. Н.,
к.е.н., доцент кафедры бухгалтерского учета и аудита,
«Крымский агропромышленный колледж»
Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины,

УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА ПРЕДПРИЯТИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

На сегодняшний день одним из ключевых центров политики управления субъекта хозяйствования становится учетная политика организации. Она оказывает самое непосредственное влияние на показатели финансовой отчетности - информационную базу для принятия решений реальными и потенциальными инвесторами. От правильно выбранной учетной политики зависит достоверность, правдивость, точность, непредвзятость отчетной информации и в конечном итоге финансово-экономическое положение предприятия.

Закон Украины от 16.07.99 г. "О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине" с одной стороны, установил жесткие правила организации и ведения бухгалтерского учета, составления финансовой отчетности, с другой - предоставил возможность предприятиям самостоятельно принимать решение об установлении учетной политики исходя из особенностей своей хозяйственной деятельности, придерживаясь основных принципов бухгалтерского учета и финансовой отчетности, которые отражены в нормативно-правовых документах, принятых международным и отраслевыми министерствами. [1]

Следовательно, под учетной политикой предприятия следует понимать совокупность конкретных методов и форм ведения бухгалтерского учета, которые выбираются предприятием, исходя из общепринятых правил и особенностей своей деятельности для подготовки и предоставления финансовой отчетности. [2]

Важно отметить, что при формировании учетной политики необходимо раскрыть учетные методы в зависимости от характера деятельности предприятия в отношении тех или иных специфических операций. Поэтому, каждое предприятие выбирает элементы учетной политики исключительно исходя из соображений экономической эффективности и особенностей своей деятельности, поскольку от установленных методов учета зависят не только объективность и точность раскрытия информации в его финансовой отчетности, величина чистой прибыли предприятия, а соответственно и налогооблагаемой прибыли.

Принципы, методы и процедуры, формирующие учетную политику предприятия, установлены в п. 23 П(С)БУ 1 "Общие требования к финансовой отчетности", утвержденного приказом Министерства финансов Украины от 31.03.99 г. №87, где прямо указано, что предприятие должно освещать учетную политику путем описания: принципов оценки статей отчетности; методов учета относительно отдельных статей отчетности. [3] Составной частью организации учета на предприятии является перечень документов, которые используются для первичного отображения хозяйственных операций, а также перечень учетных регистров, необходимых для накопления и систематизации информации. [2]

Одной из важнейших частей составления финансовых отчетов является использование предприятием принятых оценок, так как учетная оценка является неотделимой составляющей учетной политики предприятия и обеспечения достоверности отчетности.

Методы оценки объектов учета в соответствующих с, в которых раскрыты элементы финансовых отчетов П(С)БУ. В отношении доходов, их отражение зависит от условий признания дохода и выбора метода признания дохода (метод начисления или кассовый метод). Что касается расходов, то влияние учетной политики на финансовый результат значительно выше. В этой части учетная политика состоит из нескольких элементов: способа начисления амортизации, способа оценки запасов материальных ресурсов при их выбытии, способа оценки незавершенного производства, способа оценки остатков готовой продукции, способа оценки процентов под. обязательства.

Учетная политика разрабатывается и утверждается на предприятии на длительную перспективу и изменяется только в случаях, предусмотренных национальными положениями (стандартами) бухгалтерского учета (П(С)БУ 6 «Исправление ошибок и изменения в финансовых отчетах»), что должно быть обосновано и раскрыто в финансовой отчетности.

Организация учетной политики строится таким образом, чтобы бухгалтерский учет велся рационально и экономно, сообразно размерам организации и масштабам ее деятельности. Выбор тех или иных способов ведения учета подразумевает сопоставление затрат и выгод, связанных с их применением. Например, использование каких-либо сложных способов распределения косвенных расходов в малых организациях ведет лишь к большим затратам, но никак не гарантирует пользователям бухгалтерской отчетности ее достоверность.

Учетная политика необходима для обеспечения единообразного подхода к ведению бухгалтерского учета в организации в течение календарного отчетного периода и обеспечению формирования и отражения в учете оптимальных финансовых результатов ее деятельности.

Оптимальная учетная политика для конкретного предприятия может быть

составлена после проведения анализа его деятельности, постановки перспективных целей и задач, решение которых может быть достигнуто разрабатываемым документом, а также в результате рассмотрения каждого из возможных способов (методов) учета применительно к данному предприятию.

Итак, учетная политика оказывает существенное влияние на финансовый результат организации. Поскольку прибыль — это разница между доходами и расходами, то выбор метода их признания может или увеличивать, или уменьшать конечный финансовый результат.

Література:

1. Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні від 16.07.99 р.». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.nibu.factor.ua/info/Zak_basa/Z996/

2. Бутинець Ф. Ф. Теорія бухгалтерського обліку: Підручник для студентів спеціальності «Облік і аудит» вищих навчальних закладів. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.biznesbooks.com/2010-01-07-17-38-49/1461-butinec-ff-teorja-buhgalterskogo-obliku>

3. Положение (стандарт) бухгалтерского учета 1 «Общие требования к финансовой отчетности». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.nibu.factor.ua/info/instrbuh/psbu1/

УДК 657.685

Марченко С.В.,

к.е.н, професор кафедри економіки, обліку, аудиту,
Київський національний університет технологій та дизайну

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ НА ОСНОВІ ОБЛІКУ ВИТРАТ ЗА ВИДАМИ ДІЯЛЬНОСТІ

Характерною рисою сучасного етапу розвитку економіки є глибокі зміни в усіх сферах її діяльності, що впливають на систему управління. Управлінську систему підприємства необхідно розглядати як динамічний процес, на який мають різноманітний як закономірно повторюваний, так і випадковий вплив внутрішнє та зовнішнє середовище.

Щоб підтримувати свою здатність до функціонування система управління підприємством повинна відповідати на кожний такий вплив відповідною протидією. Це вимагає від керівників уміння бачити перспективи, приймати обґрунтовані рішення, які сприяють зростанню конкурентоспроможності підприємств.

Роль інформаційного чинника, який впливає на процеси прийняття управлінських рішень, з розвитком науки і техніки і появою якісно нових